# 国家发改委主任张平上午回答中外记者提问

# 3善社会保障 让百姓敢花钱

展与宏观调控"的记者会,国家发展和改革委员会主任张平回答了中外

### ■最大挑战是金融危机 ■

中央电视台记者: 本届政府这五年 赶上金融危机最严重的一次。中央出台 了一系列政策,您如何评价?

张平, 过去五年可以说是我们应对 风险和挑战的五年,最大的挑战就是国 际金融危机。国际金融危机的爆发,以 2008年9月15日雷曼兄弟破产为标 志,这一次国际金融危机影响之深,给我 们带来的冲击之大是罕见的。

金融危机爆发之后,党中央、国务院 果断判断形势,在不断实践过程中,逐步 形成一揽子计划。这一揽子计划包括四 个方面-

- 扩大内需支持经济的发展
- 进一步调整和发展我们的产业,

台湾经济日报:目前大陆的政策 以扩大内需为主轴, 请问今年在刺 激内需方面有没有进一步的政策?

张平:扩大内需是我们的战略基 占,经济发展的战略基点,是我们必 须长期坚持的方针。

扩大内需重点是两个方面:发挥

两会影话

出台了十个行业的调整与规划。

■ 鼓励科技创新,用科技的成果来 支撑我们长远的发展, 能够有效地应对 国际金融危机的挑战

■ 做好社会保障和做好民生

在这样一个风险和挑战面前,我们 社会主义现代化建设和改革开放取得了 新的历史性成就。经济保持了平稳较快 增长, 五年年均增长 9.3%。这样一个经 济增长速度, 无论与发达国家还是发展 中国家相比都是最快的。在保持经济平 稳较快增长的同时, 我们的结构进一步 优化,最突出的是我们的需求结构。扩大 内需是我们战胜这一场国际金融危机, 应对外部危机最有效的手段。

中国日报记者:去年 GDP 的 增长是7.8%, 今年跟去年相比会 有怎样的区别?去年的增速比前年 降低了15个百分点 不知道您对 这个数据是怎样看的?中国今后经 济增速是怎样的趋势?

张平:正如你所说,去年我们 的经济增长是 7.8%,和 2011 年相 比是下降 1.5 个百分点,因为 2011 年是增长9.3%。对这个7.8%,我 认为还是应该给予积极的评价。

- 7.8%应该说是超额完成了 去年年初确定的 7.5%的目标
- 我们是在国际金融危机持 续发酵,影响继续显现的大背景下 取得这个增速的。
- 在经济增长的同时, 我们 经济增长的质量和效益得到了进

■ 对于我们国家来说,经历 了30多年的改革开放,经济的规 模已经很大,现在的经济增长基数 和10年前。20年前相比已经不是 一个量级。现在我们增长7%,增长 8%.应该是一个很高的增长速度。 这也是经济发展阶段所决定的。

应积极评价这个7.8%。我们的 质量和效益得到了提高,物价保持 了基本稳定,去年物价上涨2.6%, 农村居民的收入增长了10.7%,城 镇居民的收入增长了9.6%。

"经济企稳、结构优化、物价稳 定、民生改善",用这样四句话来评 价我们去年的经济形势还是恰当 的。我也不回避刚才说到的我们经 济发展中还面临一些困难和挑战, 这是我们在前进的道路上必须面 对、必须努力做好工作来克服的。

花。第二是稳定消费预期,就是要让 老百姓敢于花钱,最重要、最基本的 措施就是要完善我们的社会保障制 度。社会保障、医疗、养老这一些基本 的制度要讲一步完善,水平也要随着 经济的发展不断地提高

特派记者 邵宁 姚丽萍 马亚宁

## **■■■ 増收入提高消费能力 ■**

消费拉动经济增长的基础性作用;发 挥投资拉动经济增长的关键作用。去 年消费对经济增长的贡献率是 51.8%,投资是50.4%,消费超过了投 资。在今年乃至今后一个时期,我们

要继续发挥消费在促进经济增长中 的基础作用。

我们要采取的措施,首先是提高 消费能力,提高消费能力就是意味着 要增加居民的收入, 让老百姓有钱

提前半小时到会场



也是上海代表团的两位农民工代 他说:『全国人代会的 次会议都很重 陈正宝 我 我一定要 邵宁 了会场。 要早点到 摄 影报道

线职工的代表而自亮波是新代表,也是上

海 理所作的政府工作 报告。市委副书记、 市长杨雄代表,市 委副书记、市人大 常委会主任、上海 代表团团长殷一璀 参加审议。 杨雄代表在审

本报北京今日 电 (特派记者 邵宁 姚丽萍 马亚宁)上

海代表团昨天下午 举行第二次全体会 议,审议温家宝总

议时说,报告反映 成绩实事求是,分 析问题清醒深刻. 所提出的 7.5%左右 的经济增长预期目 标、加快转变经济 发展方式、实行更 加积极主动的开放 战略、传统产业和 新兴产业都有发展 的必要和空间等, 都具有很强的针对 性和指导意义。

杨雄说,上海 要真正当好改革开 放排头兵和科学发 展先行者,必须进 步加快深化建设 "四个中心",坚定 不移地落空好这一 国家战略。要高度 重视发展现代服务 业,尤其要加大金 融,航运,贸易服务 业的创新力度,提 升对全国实体经济 的服务能力和国际 竞争力,为全国调

结构、转方式做出更大贡献;要顺应形 势,转变观念,既要继续大力发展战略 性新兴产业, 在关系国家经济安全的 部分核心产业领域力争打破国际垄 断、实现自主创新,又要适应新技术运 用、商业模式创新的发展趋势,加强政 策机制创新,加快改造提升传统产业。

徐麟代表在审议时说, 浦东开发 开放要发挥窗口和试验田作用,全面 推进经济体制、行政体制和社会管理 创新等领域的各项改革, 从政策点突 破向制度性创新转变,体现国家战略, 在同应需求,研究问题,突破瓶颈中加 快制度创新,营造主体更有活力、管制 更为宽松、法制更加完备的综合环境。

应勇代表在审议时说, 要以制度 完善为核心,推进执政方式法治化,确 保国家各项制度依法建立,确保国家 职能依法运行,确保法律面前人人平 等,确保党领导人民有效治理国家;以 权利公平为核心,推进社会管理法治 化,形成办事依法、遇事找法、解决问 题用法、化解矛盾维护稳定靠法的良 好法治环境;以司法公正为核心,推进 司法公信力建设, 使法治成为基本生 活方式, 让人民群众在每一个司法案 件中都感受到公平正义。

# 改革已进入攻坚期深水区 敢于啃硬骨头敢于涉险滩

习近平强调, 我国经济已由较长 时期的两位数增长进入个位数增长阶 段。在这个阶段、要突破自身发展瓶 颈、解决深层次矛盾和问题,根本出路 就在于创新,关键要靠科技力量。要坚 持自主创新、重点跨越、支撑发展、引 领未来的方针,以全球视野谋划和推 动创新,改善人才发展环境,努力实现 优势领域、关键技术的重大突破,尽快 形成一批带动产业发展的核心技术。 要加快经济结构战略性调整,坚持三 二一产业融合发展,整体提高先进制 造业水平。习近平强调,我国改革已经 进入攻坚期和深水区,进一步深化改 革,必须坚定信心、凝聚共识、统筹谋 划,协同推进,要重于冲破思想观念的 障碍和利益固化的藩篱, 敢于啃硬骨 头,敢于涉险滩,更加尊重市场规律. 更好发挥政府作用,以开放的最大优 势谋求更大发展空间。

习近平强调,要落实好中央各项 惠民政策, 更多关注困难群众, 让群众 切实感受到党和政府的关怀和温暖。 各级干部要转变工作作风, 牢固树立 群众观点,保持奋发有为的精神状态, 发扬钉钉子的精油, 把转变工作作风 和解决群众反映强烈的突出问题结合 起来,把群众工作做实、做深、做细,确 保群众安居乐业,确保社会和谐稳定。

中共中央政治局委员、上海市委 书记韩正等参加审议。

## 站在新的更高起点上 围绕人民福祉求发展

韩正在审议时说,过去五年,面 对严峻复杂的国际形势和艰巨繁重 的国内各项改革发展任务,全党、全 国人民在党中央坚强领导下,团结一 致、砥砺奋进,推进经济、政治、文化、 社会建设和生态文明建设,取得了显 著成绩。政府工作报告从八个方面总 结过去五年工作,实事求是、客观分 析当前面临的突出问题,是求真务实 的报告,是全面贯彻党的十八大精神 的报告。

韩正说,在未来发展的过程中, 上海要按照当好全国改革开放的排 斗兵和科学发展先行者的要求,以结 构优化求增长,进一步体现国家战 略、体现"四个中心"的功能;要以质 量效益求增长,进一步提升核心竞争 力,国际音争力,实现可持续发展。要 围绕生态绿色求发展,不能以牺牲环 境和欠历史的账而求得一时发展;要 围绕人民福祉求发展,切切实实改善 民生,把人民群众的所思、所盼、所想 体现在各项工作之中。

体

璀